

КУЛЬТУРА

ИТОГИ ГОДА И ЗАДАЧИ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Как отметил и.о. министра культуры М. Кумахов, приоритетными направлениями были: реализация нацпроекта «Культура», укрепление материально-технической базы отрасли, развитие профессионального искусства, стимулирование и поддержка народного творчества, обеспечение широкого доступа жителям республики к культурным ценностям.

На заседании коллегии Минкультуры КБР обсудили итоги деятельности учреждений культуры республики за 2019 год и задачи на предстоящий период.



Насыщенной была общественно-культурная жизнь в республике. Творческие коллективы приняли участие в целом ряде значимых мероприятий – международном фестивале поэзии «Всадник чести», посвящённом 105-летию со дня рождения Алима Кешкова, международном кинофестивале «Fest-Xity»; международном фестивале симфонической музыки имени Ория Термирханова; международном фестивале драматических театров «Южная сцена», Северо-Кавказском фестивале имени народного артиста РФ Али Тужухва и Куну Дышековой. Прошли мероприятия, посвящённые юбилейным датам в выдающихся деятелей культуры Кабардино-Балкарии: Бекмурзы Гачева, Казима Мениева, Тамилы Умагулов. Реализована широкая программа культурно-зрелищных и памятно-мемориальных мероприятий.

В год театра в республике осуществлено ряд выдающихся спектаклей. Кабардинский госдрамтеатр им. А. Шогенукова принял участие в фестивале «Федерация национальных театров», дал гастрольные выступления в Будённовске. Балкарский госдрамтеатр им. К. Кулиева принял участие в международном театральном фестивале в Турции и в фестивале «Федерация национальных театров». Обширный гастрольный тур по городам России провёл коллектив Государственного ансамбля танца «Кабардинка». Коллектив Государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца «Балкария» принял участие в фестивале «Неделя Северного Кавказа в Болгарии» и фестивале в Швейцарии. Государственный фольклорный ансамбль песни и пляски терских казаков провёл серию концертов для жителей Ставропольского края. Все творческие коллективы приняли участие в нескольких десятках благотворительных концертов. С 17-го по 22 ноября в Нальчике прошёл международный театральный фестиваль «Южная сцена».

Особое внимание было уделено увековечению памяти выдающихся деятелей театрального искусства – в г. Нальчике были открыты мемориальные доски. В 2019 году гранты Главы

КБР в области театрального искусства получили Кабардинский госдрамтеатр им. А. Шогенукова, Балкарский госдрамтеатр им. М. Горького. Комфортные микроавтобусы получили все три театра, оказана государственная поддержка Кабардино-Балкарскому республиканскому театру кукол.

Культурная жизнь в районах, в том числе в сельской местности, насыщена фестивалями, конкурсами и другими художественными акциями. В населённых пунктах республики организован ряд массовых мероприятий, направленных на укрепление межнациональных культурных связей, возрождение и развитие национальных традиций: традиционный фестиваль народного творчества «Пролетарская весна», ежегодный фестиваль детского творчества «Детство – лучшая пора»

(Баксан), народные гулянья, посвящённые празднику Дня весеннего равноденствия «Мафшоштыты» (Таркинский, Зольский районы), ежегодный фестиваль «Алтын Кьол» (Черекский район), фестиваль «Звезда Эльбруса» (Эльбрусский район) и др.

В числе проблем и.о. министра отметить продолжение сокращения сети домов культуры. В 2019 году ликвидировано межпоселенческий дворец культуры в Прохладненском районе, дом культуры «Угур» в городском округе Баксан, одно передвижное культурно-досуговое учреждение в Черекском районе. Говоря о деятельности библиотек, М. Кумахов подчеркнул, что в отчётном году в библиотеках было подготовлено и проведено 6183 крупных культурно-просветительских мероприятий. В 2019 году выделены межбюджетные трансферты на пополнение книжного фонда 13 общедо-

ступных библиотек муниципальных районов в размере 283 тыс. рублей. На официальных сайтах республиканских библиотек создана версия для слабовидящих. На сегодняшний день сайты имеют уже четыре республиканских и 72 муниципальных библиотек.

Библиотеки участвовали во Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь-2019». Х международной акции «Читаем детям о войне». Лучшие художественные произведения о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. были прочитаны вслух для 4 тысяч ребят Кабардино-Балкарии на 123 площадках при участии 76 ветеранов.

Отмечено, что в республике имеется ряд значимых проблем в развитии библиотечной сети: слабо обновляется книжный фонд, на местах не выделяются средства на подписку.

Музейная деятельность была направлена на сохранение и формирование фондов, совершенствование экспозиционно-выставочной, научно-методической и научно-просветительской работы.

Продолжилась практика обмена выставками между музеями Российской Федерации. Организовано 15 обменных выставочных проектов, 10 из них – выставки государственных музеев республики в других регионах страны. В сети Интернет размещены виртуальные Национальный музей КБР (<http://museum-kbrflav.ru>), Кабардино-Балкарский музей изобразительных искусств им. А.П. Ткаченко (<http://muzey-kbr.ru>) и Мемориал жерты политических репрессий 1944–1957 гг. (<http://www.memorialkbr.com>).

(Окончание на 2-й с.).
Фото Камила Толгузова

Республика вошла в топ-50 регионов России самых недорогих для оздоровительного отдыха

Кабардино-Балкария вошла в топ-50 регионов страны с самым недорогим лечебным и оздоровительным отдыхом в санаториях зимой и весной в 2020 году по версии портала «ТурСтат». В рейтинг вошли субъекты РФ, в которых стоимость проживания, питания и лечения в санатории не превышает двух тысяч рублей в день.

ЭКОНОМИКА

Продукты из Кабардино-Балкарии представлены на выставке «Продэкспо-2020»

В Москве, в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр», проходит XXVII международная выставка продуктов питания, напитков и сырья для их производства «Продэкспо-2020».



Она проводится при поддержке Министерства сельского хозяйства РФ и под патронажем Торгово-промышленной палаты РФ.

Минеральную и газированную воду, фруктовую пастилу, томатную пасту и майонез, овощные и фруктовые соки, а также консервную продукцию на выставке «Продэкспо-2020» представили предприятия из Кабардино-Балкарии «Консерпром», «Кристалл-Терек», «Лисис», «Фруктони», «Родник-Аква», «Сирис М» и «Радуга», сообщает пресс-служба Минэкономразвития КБР. Их участие в выставке организовано региональным фондом «Центр поддержки пред-

принимательства КБР» при поддержке Министерства экономического развития КБР за счёт средств выделенных на реализацию федерального национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В продовольственной выставке самостоятельное участие принимают ООО «Белес-Агро» – современное предприятие полным циклом производства на оборудовании ведущих мировых брендов. Оно представило мясные птицы, полуфабрикаты в тесте и колбасные изделия. Общероссийский рейтинг выставок признал «Продэк-

спо» самой крупной в России по размеру площади, профессиональному интересу и охвату рынка. Для производителей Кабардино-Балкарии выставка «Продэкспо-2020» стала бизнес-площадкой, которая даёт возможность находить деловых партнёров, заключать контракты, узнавать о тенденциях развития бизнеса. Выставка предлагает обширную деловую программу, частью которой станут крупные международные отраслевые форумы, конференции, «круглые столы», мастер-классы, презентации и профессиональные курсы.

Подготовила Вероника ВАСИНА

ЗАКОН

Мероприятие провёл заместитель Председателя Правительства КБР, председатель комиссии Марат Хубиев. В разговоре приняли участие уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Глинова, старший помощник прокурора отдела прокуратуры КБР Залина Маирова, руководитель контрольно-следственного отдела следственного управления СК по КБР Исмаил Кюков, председатели комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Открывая заседание, М. Хубиев подчеркнул, что итоги 2019 года вызывают тревогу и имеют место значительный рост преступлений в отношении несовершеннолетних. В текущем году необходимо направить все усилия на снижение количества подобных правонарушений. Обсуждены итоги деятель-

Направьте усилия на снижение количества преступлений против несовершеннолетних

В Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи КБР состоялся расширенное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве КБР.



ности комиссии за прошлый год, утверждён план работы на предстоящий период, озвучены результаты мониторинга деятельности муниципальных

комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав. Особое внимание уделено вопросам организации взаимодействия органов и учреждений

системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при проведении работы с осуждёнными к наказанию и иным мерам

уголовно-правового характера без изоляции от общества. Как сообщила заместитель начальника уголовно-исполнительной инспекции УФСИН по КБР Залина Куважурова, в 2019 году по учётам УИИ прошло 57 несовершеннолетних, девять из них ранее привлекались к уголовной ответственности. Пятёркой осуждённых назначены обязательные работы, четырьмя – исправительные работы, тремя – ограничение свободы, четырьмя – домашний арест. Количество условно осуждённых соответствовало уровню аналогичного периода прошлого года, в 2019 году – 41 человек.

(Окончание на 3-й с.).
Фото Артура Елканова

Образец мужества

В мае к нам обратился Хажмурат Думанов с просьбой уточнить сведения о неврученных государственных наградах СССР отца, умершего в 1986 году. Мы занялись работой по уточнению сведений о наградах рядового Думанова Азамата Тутовича.

Азамат Тутович Думанов родился в 1894 г. в селе Икармо Нальчикского округа Терской области (ныне с. Каменномостское Зольского района). В 1933–1941 годах работал ветеринарным санитаром колхоза «Джелнал». Был женат на Гуашалагу Шигалуевой, в 1936 г. у них родился сын Хажмурат. Вслед за двумя младшими братьями 48-летний Азамат Тутович добровольцем ушёл на фронт.

Согласно красноармейской книжке Азамат Думанов был мобилизован в ряды Красной Армии Нагорным (ныне Зольским) РВК КБАССР в 1942 г. и числен стрелком 5-го взвода 4-го кавалерийского полка. С июля 1942 г. – стрелок 2-й роты 130-го стрелкового полка, с августа 1942 г. – миномётчик 3-й миномётной роты 1173-го

дивизиона, с декабря 1943 г. – взводной взвода 197-го армейского запасного стрелкового полка.

Красноармеец А. Думанов воевал на Закавказском, Южном, 4-м Украинском, 1-м Белорусском, 3-м Белорусском фронтах. В бою был трижды ранен.

Приказом командира по 1179-му Нефтегорскому стрелковому полку 347-й стрелковой дивизии Южного фронта от 19 июля 1943 г. красноармеец Азамат Думанов награждён медалью «За отвагу» за то, что «17 июля 1943 года левее цели уничтожил фланговые огневые точки противника и тем самым дал возможность усиленному продвижению батальона». Медаль «За отвагу» и удостоверение к ней А.Т. Думанову были вручены 3-й миномётной роты 1173-го

стрелкового полка, с ноября 1942 года – наводчик 120-мм миномёта 347-й стрелковой



Азамат Тутович Думанов, рядовой (1894–16.06.1986)

стрелкового полка, с ноября 1942 года – наводчик 120-мм миномёта 347-й стрелковой

стрелкового полка, с ноября 1942 года – наводчик 120-мм миномёта 347-й стрелковой

Отечественной старшина Варквасов обучал в полковой школе будущих младших командиров. Хазрет был среди тех, кто в первые же дни войны лично безопасности страны. В этот период наши войска совершили освободительные походы в Западную Украину и Западную Белоруссию. В этой операции участвовал и Хазрет Варквасов. К началу Вели-

(Окончание на 2-й с.)

КОНКУРС

Вперёд, к победе!

Общеобразовательное учреждение не случайно выбрано площадкой проектного состязания – традиции оно проводит в школе, представитель которой стал победителем прошлого года в номинации «Учитель школы», которая является главной в конкурсе. Тогда титул «Педагог года» завоевала учитель русского языка и литературы Светлана Кичева.

В этом году в борьбу за звание лучших в пяти номинациях – «Учитель школы», «Классный руководитель школы», «Педагог дошкольного образовательного учреждения», «Педагог дополнительного образования», «Педагог-психолог» вступили 25 командантов. Как и в 2019 году, все они – представительницы прекрасной половины человечества.

Торжественный старт конкурсу 2020 года дали и.о. руководителя департамента образования администрации г.о. Нальчик Фатима Оганезова и председатель городского комитета профсоюза работников народного образования и науки Татьяна Вологирова. В качестве жюри мероприятие посетил заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анезис Мокваев.

(Окончание на 3-й с.).
Фото Артура Елканова

В нальчикской школе №32 состоялось открытие муниципального этапа Всероссийского конкурса «Педагог года-2020», организованного департаментом образования администрации городского округа Нальчик.



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТНИЦУ, 14 ФЕВРАЛЯ
Днём: +1... +3, Ночью: -5... -6
Облачно, с прояснениями

НА СУББОТУ, 15 ФЕВРАЛЯ
Днём: 0... +1, Ночью: -1... -2
Пасмурно

СПОРТ

Кабалоев – серебряный призёр чемпионата Европы



МАСТЕР СПОРТА МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА, ТРЁХКРАТНЫЙ ЧЕМПИОН РОССИИ И ДЕЙСТВУЮЩИЙ ЧЕМПИОН ЕВРОПЫ ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ, УРОЖЕНЕЦ КБР ВИТАЛИЙ КАБАЛОЕВ (55 кг) ВО ВТОРНИК ОСТАИВАЛ ТИТУЛ ЧЕМПИОНА СТАРОГО СВЕТА.

В финале нашему «классику» противостоял Эмрод Назарян, выступающий за сборную Болгарии. Поединок при неоднозначном судействе завершился со счётом – 7:3 в пользу болгарского спортсмена. Соревнования по греко-римской борьбе завершились вчера. О том, как выступил ещё один боец из нашей республики – Жамболат Локьяев (60 кг), мы расскажем в следующем номере «КБП».

Чемпионат Европы по спортивной борьбе в Риме завершится 16 февраля.

Две итальянские «бронзы»

ОКОЛО 500 ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК ВОЗРАСТНОЙ ГРУППЫ 15-17 ЛЕТ ИЗ 25 СТРАН УЧАСТВОВАЛИ В КУБКЕ ЕВРОПЫ ПО ДЗЮДО, ПРОШЕДШЕМ НА ТАМАИ СПОРТКОМПЛЕКС «ПАЛАГОЛФ» В ИТАЛЬЯНСКОЙ ФЛОРИНКЕ.

бронзовые медали. Проиграв одну из схваток отборочного цикла, Янов реабилитировался в серии утешительных схваток: четыре досрочные победы и отсуженная «бронза». Гавв, уступив в полуфинале сербу Милану Радуль, в малом финале одолел с преимуществом в «ваз-ари» голландца Ларса Ван Оострума.

В медальном зачёте сборная России заняла второе место, уступив лишь хозяевам турнира.

Безоговорочная победа



В МИНУВШИЕ ВЫХОДНЫЕ В СПОРТКОМПЛЕКСЕ «ГЛАДИАТОР» ПРОШЁЛ ТРАДИЦИОННЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ ТУРНИР КЛАССА «А» ПО ТХЭКВОНДО «ДЕТИ КАВКАЗА».

В соревнованиях участвовали более 400 спортсменов трёх возрастных групп из регионов России и Армении.

Сборная Кабардино-Балкарии одержала безоговорочную победу в командном зачёте. На счету тхэквондистов республики 71 медаль: 27 золотых, 20 серебряных и 24 бронзовых. На втором и третьих местах соответственно команды Дагестана и Карачаево-Черкесии.

Победители взрослой возрастной группы (17 лет и старше) выполнили норматив мастера спорта России.

Фото Камала Толгурова

РОСГВАРДИЯ

Тепло встретил гостей

СОТРУДНИКИ СОБР, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ И РУКОВОДИЯЩИЙ СОСТАВ УПРАВЛЕНИЯ РОСГВАРДИИ ПО КБР НАВЕСТИЛИ ВЕТЕРАНА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ИВАНА БУЛГАКОВА.



Мероприятие прошло в рамках ведомственной акции «Лица победы. Летопись подвига».

Иван Булгаков тепло встретил гостей, поделился воспоминаниями о своём боевом пути. Он попал на Ленинградский фронт в 17 лет, защищая «Дорогу жизни», которую постоянно бомбили.

Зимой, в гургу, грузовики без фар и телеги проваливались в места, где снаряды пробивали лёд. Ленинград выглядел пустыней и безлюдным, все пряталось в бомбоубежищах, а молодёжь свозила погибших и старалась уберечь город от пожаров, – рассказывает ветеран.

Росгвардейцы вручили ему памятные подарки и угощения к столу, сообщили в пресс-службе ведомства.

Сегодня мы могли жить под мирным небом и радоваться жизни, – отметила начальник пресс-службы управления Росгвардии по КБР Марина Лукюева.

Подготовила Илана КОГОТЖЕВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

ПОЭМА ГОРЫ

НА ДНЯХ АКТИВНОСТИ МОЛОДЁЖНОГО КЛУБА РГО «АЛЬТАЙ» СОВЕРШИЛИ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ПОХОД НА ГОРУ НАРТИЯ, ОТКРЫВ ТЕМ САМЫМ СЕЗОН ПОХОДОВ В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ.



Нартия считается высшей точкой в окрестностях Нальчика, она находится в пяти километрах от города, её высота достигает 699 метров над уровнем моря, и она хорошо просматривается снизу, имея природное возвышение в виде террасы. С её вершины открывается масштабная панорама Главного Кавказского хребта, а склоны покрыты благородными породами деревьев, такими как бук, осина, дуб, ясень и липа.

Нартия познакомила своих туристов с районом Лесистого хребта, где участники похода отработали навыки работы в команде, от разведения костра до приюта «Победа» многотиражного информационного молодежного центра Министерства просвещения, на

уки и по делам молодёжи КБР, совместно с альпинистами в рамках работы по подготовке и проведению мероприятий, посвящённых 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Следующий этап в работе с молодёжью предполагает большее восхождение через перевал Шаухна к обелиску «Защитники Кавказа», запланированное на конец зимнего сезона.

армии на стратегические рубежи обороны. После отступления горой овладели немецко-фашистские оккупанты, свидетельством чему стало множество находок туристами в полевых условиях: артефакты войны. Тенгиз Валерьевич напомнил молодёжи и о том, что с 1920 года «Альпай» оказывает содействие Министерству курортов и туризма КБР в разработке и осуществлении плана по популяризации данного

маршрута, заботыго с 90-х годов. Сегодня этап пред предполагает маркировку и расчистку от мусора и лесных завалов, установку информационных щитов, указателей, беседок и санитарных узлов. Поход стал посвящённым в юные туристы для новых «членов клуба РГО и «волонтеров Победы». Гора встретила гостей снегом, свежим воздухом и ярким солнцем, растворённым в чистоте озона. Такое «крещение» юные романтики пронесли через всю свою жизнь. А посвящение этого мероприятия Великой Победе даст стимул любить и защищать свою родину, в каком бы проявлении это ни потребовалось.

Марина БИДЕНКО

Нальчанки в финале

НА ДНЯХ В СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОМ КОМПЛЕКСЕ «СОДИАНА» (ВОРОНЕЖ) ПРОШЁЛ ВТОРОЙ РАУНД ПОЛУФИНАЛА ПЕРВЕНСТВА РОССИИ ПО БАСКЕТБОЛУ СРЕДИ ДЕВУШЕК.

В соревнованиях участвовали команды Тулы, Вологды, Москвы, Ростова-на-Дону, Воронежя. Воспитанницы СШ №12 по баскетболу управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик (тренер Осман Тхакахов) по итогам соревнований вышли в финал первенства России, который состоится в апреле в селении Золотая Коса Ростовской области.

Лучшими игроком нашей команды признана Дарья Ефремова. Отмечены также капитан команды Саида Таова, Екатерина Игошкина, Элина Блянихова и Вероника Дмитриенко.



Из Кропоткина с главным призом



В ГОРОДЕ КРОПОТКИН КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ СОСТОЯЛОСЬ ОТКРЫТОЕ ПЕРВЕНСТВО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАВКАЗСКИЙ РАЙОН ПО БАСКЕТБОЛУ СРЕДИ ДЕВУШЕК.

Подопытные заслуженного тренера России Риммы Тхакаховой из команды СШ №2 по баскетболу управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик, обыграв всех соперниц, стали победителями турнира.

Лучшими игроком команды признана Тамара Игошкина. Организаторы соревнований отметили также игру Эримы Кущиковой, Ланы Хановой, Оксаны Шуговой и Саиды Ульбаевой.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

ПОЛИЦИЯ

Проводится проверка

Девятого февраля в шесть часов 40 минут 27-летний водитель автомобиля «Лада Калина» на улице Идарова в Нальчике сбил 14-летнего мальчика, переходившего дорогу по «зебре». Подросток с различными травмами доставлен в больницу.

Подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышковова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Р. Гуртуев – джуриный редактор
О. Накова – редактор по выпуску
М. Максидова, О. Абанкова – корректоры
Тираж – 2146 экз.
Заказ – №108. Индекс – №130. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.

Утерненный диплом ВЕА 0132273 на имя г-на А.И. Азаматовой Ромы Латировны об окончании Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова считать действительным.

Администрация Главы КБР, Управление делами Главы и Правительства КБР с глубоким прискорбием извещают о трагической смерти консультанта Управления по вопросам государственной службы и кадров Администрации Главы КБР БЕГИДОВОЙ (КАНАМЕТОВОЙ) Элины Асламбеи и выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким.

Администрация Главы КБР, Управление делами Главы и Правительства КБР с глубоким прискорбием извещают о трагической смерти консультанта Управления по вопросам государственной службы и кадров Администрации Главы КБР БЕГИДОВОЙ (КАНАМЕТОВОЙ) Элины Асламбеи и выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким.